文安县2010年中考模拟考试
语 文 试 卷

注意事项：1.本试卷共8页，总分120分，考试时间120分钟。



  2.答卷前将密封线左侧的项目填写清楚。

          3.答案须用蓝色、黑色钢笔或圆珠笔书写。
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第一部分

（1—7题，共23分）

1. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每空1分，共6分）

（1）江山如此多娇，                           。（毛泽东《沁园春·雪》）

（2）海内存知己，                             。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

（3）                          ，随风直到夜郎西。（李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》）

（4）                            ，一览众山小。（杜甫《望岳》）

（5）斯是陋室，                              。（刘禹锡《陋室铭》）

（6）肉食者谋之，                            ？（《左传·曹刿论战》）

2. 下列词语中，加着重号的字读音不完全正确的一组是…………………………（    ）（2分）
A. 胆怯（qiè）     栈桥（zhàn）      驯良（xùn）      玲珑剔透（tī）

B. 竦峙（zhì）     行道树（háng）    诓骗（kuāng）    气冲斗牛（dòu）

C. 蝉蜕（tuì）     媲美（pì）        庇荫（bì）       相形见绌（chù）

D. 聒噪（guō）     剽悍（piāo）      譬喻（pì）       即物起兴（xìng）

3. 下列句子中，有错别字的一项是…………………………………………………（    ）（2分）
A. 叱咤风云   惟妙惟肖   油光可鉴   冗杂

B. 唠唠叨叨   抑扬顿挫   冥思暇想   栖息

C. 悄怆幽邃   不蔓不枝   言不及义   告罄

D. 人迹罕至   风雪载途   负箧曳屣   伎俩 

4. 将下列句子组成语段，顺序排列正确的一项是…………………………………（    ）（2分）
①花青素遇到酸就变红，遇到碱就变蓝。
②有一些花的颜色是红的、蓝的或紫的。
③花怎么会有各种美丽鲜艳的色彩呢？
④这些花里含的色素叫“花青素”。
⑤这是由于花瓣的细胞液中存在着色素。
⑥你可以拿一朵喇叭花来做试验，把红色的喇叭花泡在肥皂水里，它很快就变成蓝色，因为肥皂是碱性的。
A. ②④③①⑤⑥     B. ⑤③②①④⑥     C. ③⑤②④①⑥     D. ④②⑤①③⑥

5. 下列句子病因属于搭配不当的一项是……………………………………………（    ）（2分）
A. 处理好经济发展、调整结构和管好通胀预期这三者的关系，是一件非常困难的事情。

B. 我们愿与世界各国一道，为建立一个公正合理的政治和经济新秩序。

C. 疫苗的研制是工程浩大的项目，耗时数年的潜心研究不可或缺。

D. 不仅农业是整个经济的命脉，而且就今年来讲，关系今年经济的平稳较快发展，关系是否能够管好通胀预期。

6. 下列作家的生活朝代及主要作品搭配准确的一项是……………………………（    ）（2分）
A. 苏洵——宋——《水调歌头·明月几时有》

B. 范仲淹——宋——《醉翁亭记》
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C. 欧阳修——宋——《小石潭记》

D. 陆游——宋——《游山西村》

7. 综合性学习。（共7分）

（1）阅读下面的图表，请用简洁的语言概括你阅读后得出的结论。（3分）
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普通高等教育本专科招生人数  [image: image2.jpg]


中等职业教育招生人数  [image: image3.jpg]


普通高中招生人数
（2）选择教育最终是为了选择将来的职业。综合性学习“成长的烦恼”活动课上，老师如果问：“你最喜欢的职业是什么？请简要阐述理由。”你会如何回答？（2分）
（3）为下面这篇短文拟写一个恰当的标题，概括其主要内容。（不超过10个字）（2分）

有一个寓言故事，说三只不同的动物被关进了笼子。天使对它们说：“我可以满足你们每个人一个愿望。”

　　　　贪吃的猴子说，我要很多很多的核桃。浪漫的熊猫说，我要一个美丽的雌熊猫。勤奋的鸽子说，给我一大叠信纸和一支笔吧。

　　　　三年后，它们被动物保护协会放出来了。

　　　　第一个冲出来的是猴子，它抱着一大堆核桃，大喊大叫着：“给我砸开，给我砸开。”因为猴子忘了要榔头。第二个出来的是熊猫，只见它怀里抱着一个小熊猫，雌熊猫拉着一个小熊猫，后面还跟着一个小熊猫。最后出来的是鸽子，它激动地握住动物保护协会人的手说：“这三年来我一直和外界保持着联系，我的鸽族生意不但没有停顿，而且还增长了200%。”

　　　　这个寓言给我们的启示是选择决定未来。而大学毕业生职业发展的秘诀也在这儿，就是选择决定未来！什么样的选择决定带来什么样的成果。你今天的状况是你昨天选择的结果，你未来的状况取决于你现在所做的选择。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                                  第二部分

                             （8—23题，共47分）

	得分
	评卷人

	
	


1、 阅读下面的文字，回答后面的问题。（4分）

赤　　壁

      杜 牧
折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。

东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。

8. 用“/”划分下列诗句的朗读节奏。（2分）

折 戟 沉 沙 铁 未 销 ，自 将 磨 洗 认 前 朝 。
9.“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”是千古传颂的名句，请阐释句意。（2分）
二、阅读下面的文字，回答后面的问题。（14分）
鱼我所欲也
鱼，我所欲也；熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也；义，亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？                      ，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
　　一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。
10.下列说法正确的是…………………………………………………………………（    ）（2分）
A. 选文“万钟则不辩礼义而受之”与课本原文一样，没有书写错误。

B. 第一段空白处应填写的句子是“如使人之所恶莫甚于死”。

C.“万钟则不辩礼义而受之”与“得之则生”两句中的“则”字用法不相同。

D.“非独贤者有是心也”与“是亦不可以已乎？”两句中的“是”字翻译的意思相同。

11.解释下列句中加点字词的意思。（4分）

（1）故不为苟得也：                      

（2）故患有所不辟也：                      
（3）今为妻妾之奉为之：                      
（4）是亦不可以已乎：                      
12.请用现代汉语翻译下列句子。（4分）

（1）由是则生而有不用也。

（2）乡为身死而不受，今为宫室之美为之。

13.文中以“舍鱼而取熊掌”这一生活常理为喻有什么作用？（2分）

14.试分析选文第二段画线句体现了孟子语言的什么特点，并分析其表达效果。（2分）

	得分
	评卷人

	
	


三、阅读下面的文字，回答后面的问题。（9分）
   　　      　　

电磁波是否对人体有害

①电磁波在生活中无处不在，而它对人体到底有害无害？手机普及、3G上马以后，人们对这一问题正在倾注越来越多的关注热情。

②要知道，可见光本身就是某种类型电磁波的构成体。其实所有的人，都沐浴在复杂的电磁波之中。恒星产生电波，我们人的身体也会产生非常微弱的电波。所有运转的电器都在发射电磁波。因此，即使你没有手机没有电脑，家中也没有无线网络，也并不能意味着你就和电磁波无缘，你照样无时无刻不沐浴在电磁波的环境中。

③电磁波世界，无所不有。有长波、短波，有高能波、低能波，有强波、微波，有可见的、不可见的，而看不见的电磁波要远远多于可见波。各家广播电台使用的都是巨大的波长，波长的单位以千米计。稍微短一些的波长计量单位是米，立体声无线电广播、飞机上转播的广播节目使用的是这一类波长。再短一些的波长，就在电视、手机、雷达和微波炉上使用。更短一些的就是红外线，然后就会碰到光的世界里占极少部分的可见电磁波。比这些更短的就是紫外线，有X射线、伽马射线。波长越短，波荷载的能量就越大。这就是为什么紫外线、X射线以及伽马射线很危险。它们可以相互作用，摧毁物质。

④事实上，我们使用的电磁波波长都要比光线的波长长得多，所以，从理论上讲，我们使用的电磁波危险程度很低。但所谓电磁波危险不危险，其实全在于你与它的距离远近，以及它的强度大小。

⑤不过分靠近电磁波有益于健康，距离多远才合适，取决于电磁波传播的强度。举一个简单的例子，电动刮胡刀和手机哪一个对人体更不利，其实就很难说。一个电动刮胡刀刮脸时产生的电磁波强度要比手机大得多，不过，你一天顶多刮一次或者两次胡子，所以影响不大。手机到底有无危害目前还存在着争议，但是，电信健康专家通常都建议人们，打电话时不要老把手机挂在耳朵上，手机和身体保持距离最重要，可能的话最好配备一个耳机。

15.请按照波长对人的危害由大到小排列下列事物，并将相应序号填写在横线上。（3分）

①立体声无线电广播  ②广播电台  ③微波炉  ④红外线
16.选文第③段画线句子运用了什么说明方法？简要分析它的作用。（3分）

17.选文第④段加着重号的“都”能否删去？请说出理由。（3分）

	得分
	评卷人

	
	


四、阅读下面的文字，回答后面的问题。（9分）

中国需克制“亮剑”冲动
                              陶斯咏

①2010年新年伊始，民间有三种声音惹人注目：一是中国应该强力报复美国售台先进武器，二是及时出兵阿富汗和开放瓦罕走廊，三是设立海外航运补给基地。这说明不少人认为中国是时候展示肌肉了。但笔者认为，中国应当学会适当遏制和调节自己的“亮剑”冲动。

②“亮剑”自然需要“两强相遇勇者胜”的豪气，但同样取决于自身实力强大与否。经过60年来的长期积累，尤其是近30年来的快速发展，中国确实取得了一些值得自豪的成绩，比如2009年中国GDP总量位居世界第二、出口贸易额位居世界第一，而且是美国最大债券持有国。然而，只要仔细分析一下就会发现，类似数字并不能简单等同于中国实力强大。事实上，仅占美国GDP总量30％左右的中国，却是世界上最大的贸易出口国，尤其是在考虑到中国外贸经济还大多处于全球产业利润链低端的情况下，本身就说明中国还仅仅是一个世界经济的“长工”。
③更为主要的是，中国经济发展尚未及时与合理的转化为社会福祉。相反，环境恶化、资源耗竭、生态失衡成为中国经济发展的脆弱环节。在这种情况下，百姓最为关心的恐怕还是自己能否买得起房、上得起学、找得到工作以及有一个舒心的社会生活环境。中国需要为解决国内民生问题而争取和平的国际空间。

④此外，按照中国社会科学院的说法，依据军事装备和军事人员的数量和规模，中国军力位居世界第二。这种认定方法科学与否另当别论，但即使中国综合军力确实位居世界第二，与美国军力相比也根本不在一个层级上。坦言之，中国还不具备与美国打一场战争的能力和胜算。须知，在高科技战争形态下，仅凭“拼刺刀式”的“亮剑”勇气，是远远不够的。

⑤当然，国家利益不容侵犯，“以直报怨”合情合理。但是，强力报复乃至军力对抗并不是维护国家利益的唯一方式和手段。事实上，在全球化愈来愈迅猛、人类联系愈来愈紧密的今天，灵活运用与充分发挥“巧实力”的作用，已经成为绝大多数国家维护国家利益的不二法门。

⑥要求“亮剑”的呼声，实际上正中美国等西方发达国家下怀。美国售台先进武器等举动，不仅意在阻挠中国统一大业，还意在激起中美军事对抗和竞赛，从而重演上个世纪美苏军备竞赛进而拖垮苏联帝国的一幕。与此同时，中国在全球气候问题、联合国会费问题特别是出兵阿富汗等问题上，承担所谓“更大的世界责任”，正是其求之不得之事。但是，美国“拉屎”，中国何必为其“擦屁股”呢？

⑦笔者认为，“韬光养晦”是中国长治久安的发展大计。或者说，中国必须全力专注于国内的发展与和谐，而对于国际问题和外交问题，也需要本着“修文德以来之”的传统文化精神，增强中国的“软实力”加以解决之。换而言之，中国需要通过改变自身来改变世界——这不是“文弱”，而是“文德”，符合中国几千年来的传统文化，也是中国的国家道德指向。

18.这篇选文的中心论点是什么？（3分）
19.请根据选文第②—④段的论证思路，填写出相应的内容。（3分）
“亮剑”需要实力再强大——                                    ——“亮剑”需要中国军力再上层级
20.2010年2月18日，美国总统奥巴马不顾中国的强烈反对和多次交涉，在白宫会见了第十四世达赖喇嘛。我们是否可以展示“亮剑”精神予以反击？请简要阐述理由。（3分）

	得分
	评卷人

	
	


五、阅读下面的文字，回答后面的问题。（11分）

爱与宁静曾经来过

张丽钧
①雨季来临前,我们照例去楼顶检查一下避雷针。

　　②同行的有一位专业人员，他指着避雷针的针尖部分对我们说:“你们看，这避雷针上有多么明显的引雷痕迹啊！这说明在去年的雨季，它很尽职地工作，多次将本可能击中这栋高楼的雷电吸引到导体棒上，再经由导线导入大地，从而使这栋高楼免遭雷击。” 
　　③听他这样一讲,我们不由得肃然起敬，围着那枚不起眼的避雷针饶有兴味地观赏起来。

　　④我看着那细细的针体，怎么也不敢相信它曾引走过那么多可怕的雷电。在闪电鞭笞天地，炸雷横扫乾坤那一刻，人与鸟与兽，能逃匿的都逃匿了，只有这枚小小的避雷针只身站在高处,招手吸引雷电，在遭到命定的电灼雷击之后，依然挺立着，安然迎接属于自己的阳光。我把视线移开一些，一低头，居然发现避雷针旁水泥楼顶的缝隙里长着一株不知名的小草，而那株小草上，赫然开着一朵淡黄色的小花！我俯身仔细端详那朵小花，发现它是复瓣的，花蕊小得几乎看不见。与她对视的瞬间，我突然微笑起来。我想，这个画面可真富有禅意啊！
　　⑤面对这个美好的画面，我心里有一些惭愧。如果把我的肉身比喻成一座建筑物，我又何尝不需要一枚神奇的避雷针呢? 

　　⑥我的雨季均衡地分布在四季，电闪雷鸣是我人生气象的常态，我似乎想都没有想过要避雷，“没有风雨躲得过,没有坎坷不必走”——那首歌不就是这么唱的吗？雷电袭来，就豁命地迎上去，痛了，伤了，哭了，忍了，从来没有想过要改变自己，或者说，一直以为用血肉去亲吻剑锋是一种逃不掉的宿命。每次检点伤痕，都生出怨艾与哀怜——怨艾命运，哀怜自己。肉身被摧毁了一万次，每次都是抓住一根稻草挣扎着侥幸逃生……
　　⑦从今天开始，可不可以试着为自己安装一枚避雷针？不硬碰硬，也不闪避逃遁。雷电袭来，就巧妙地将它引入广袤的大地，只把闪电看成一次心动，只把雷鸣看成一句表白，巧妙地将扫荡整个生命的惊悚与战栗置换成针尖那么大的一丁点痛苦。最重要的是，在雷电呼啸着经过的地方，还要竭力雕琢出一朵惊世的小花，越是与苦难比邻，越是有心思扮美素淡的光阴，借一朵随时可能凋零的微笑告诉世界，爱与宁静，曾经来过。
⑧我愿从过往的岁月中抽出一根灵透的金属之丝，以境界为砧，以胸襟为锤，淬以智慧之火，精心打造我生命的避雷针；还要提着感恩的喷壶，每日浇灌那一颗遗落在水泥齿缝间的种子，直到看它开出惊世的花朵……

（青年博览 2009年第16期）21.选文第④段加横线部分运用了什么修辞方法？有什么表达效果？（4分）

22.简要分析文章第⑦段加横线部分中的“雷电”的含义？（3分）

23.作者由避雷针感悟到怎样的生活哲理？（4分）

	得分
	评卷人

	
	


  第三部分

                      （24题  50分）

24.请以“花终于怒放”为题，以下面的文字作为文章的开头，续写一篇文章。（50分）

在这个热得要命的六月，我突然注意到窗外成片绽放着许多不知名的小花，红的，黄的，粉白的，澄蓝的，花花绿绿地漾在一起，满目漂亮的色彩。天啊，这些花是什么时候开放的?这样如火如荼的势头该不会只有几天的时间吧？
我不知道这一年里这些花是不是也这样漂亮地开放着，如果是，我想我应该感谢它们。现在，我要告诉你们这一年里发生的许许多多故事，我想无论将来再发生什么事情，这一年里的点点滴滴，滴滴点点，我是再也不会忘记了。

要求：①直接在稿纸上续写你的文章，上面两段文字和题目不用重新抄写；②行文不能脱离上面的文字限定的条件；③有真情实感，力求有创意，不得套写抄袭；④不少于600字；⑤文章中不要出现真实的地名、校名和人名。
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


文安县2010年中考模拟考试

语文试卷答案

参考答案：

第一部分

1.（1）引无数英雄竞折腰（2）天涯若比邻（3）我寄愁心与明月（4）会当凌绝顶（5）惟吾德馨（6）又何间焉　2. B　3. B　4. C　5. C　6. D　7.（1）普通高等教育本专科招生人数平稳增长，中等职业教育招生人数增长迅速，普通高中招生人数逐年减少。（2）答案示例：老师，我最喜欢的职业是医生。因为医生能救死扶伤，挽救生命，很有成就感。（3）答案示例：选择决定未来
第二部分

一、8. 折戟/沉沙/铁未销，自将/磨洗/认前朝　9. 假如东风不给周瑜以方便，结局恐怕是曹操取胜，二乔将被关进铜雀台中了。（与此相近的表述即可）

二、10.Ａ　11.（1）苟且取得，这里是“苟且偷生”的意思。（2）通“避”，躲避。（3）侍奉。（4）停止，放弃。　12.略　13.作者以在鱼和熊掌不可以同时得到的情况下，一般要“舍鱼而取熊掌”，这个生活常理为喻，自然地引出在生和义无法同时兼顾的情况下应该“舍生而取义”的结论，这也是本文的主旨。这种取义浅近的比喻，既使所讲的道理易于为人接受，又使文章富有文学趣味。　14.画线句体现了孟子语言善用排比的特点，使文章读起来节奏感强，并富于文采和气势。

三、15.④③①②　16.选文第③段画线句子运用了分类别、作比较的说明方法，条理清晰地说明了电磁波的种类，以及看不见的电磁波无处不在。　17.不能删去。“都”是所有的意思，去掉后与实际不符，所以不能删去。

四、18.中国应当学会适当遏制和调节自己的武力报复的冲动。　19.“亮剑”需要经济更发达20.答案示例：现在还不是展示“亮剑”精神予以反击的时候。奥巴马会见达赖，是攸关中国核心国家利益的敏感事件。“正如奥巴马去年访华时温家宝所言，中美和则两利、斗则两伤。中美双方都意在控制危机，以大局为重的观念很明确，努力把损耗降到最低。在重大问题上，双方应努力保持官方外交、民间外交的协调性。

五、21.选文第④段加横线部分运用了拟人的修辞手法。生动形象地描写了避雷针迎接可怕的雷电时安然、勇敢的形象。　22.“雷电”比喻生活中的痛苦、苦难。　23.作者由避雷针感悟到要用爱与宁静化解生活中的苦难，用感恩的心微笑地面对生活。

第三部分

24.作文略

2005—2009年普通高等教育、中等职业教育及普


通高中招生人数











